

# El Campo de Gibraltar

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Gerente: Antonio R. S. Osetti.

Director: Pedro L. Marín.

## EL ESPIRITU MILITAR Y LA DEMOCRACIA

Motivación de la actitud militar — —

Pretender que el problema político que los militares han planteado en España obedece simplemente a motivos subalternos de escalafón y de nómina es permanecer tangente a todo un estado de conciencia que viene elaborándose en nuestras clases conservadoras desde que Alemania desenvainó la espada terrorista sobre Europa.

Si simplemente respondiera la actitud militar a aspiraciones personales indiscretamente vocadas, el problema reducido a una zona de egoísmo de clase perdería en importancia y su solución la daría un guarismo de futuro presupuesto de guerra. Creemos nosotros que cuantos han escrito y hablado sobre el problema militar haciendo resaltar la petición de aumento de la soldada para herir la imaginación popular con este detalle sanchopanceesco e irritarla, han contraído responsabilidad con la opinión al no adentrar en el problema mismo y escudriñar las verdaderas causas de la anormalidad funcional del Estado producida por la salida de su órbita de las instituciones armadas, que amenaza seriamente en el porvenir el imperio de las grandes conquistas del Derecho público moderno, el régimen de opinión y la soberanía del Parlamento.

Es preciso para darse cuenta y explicación de la actuación militar en estos últimos meses no olvidar la ideología que ha influido durante la guerra en la conciencia de nuestro ejército. Impresionado fuertemente por los primeros éxitos del ejército alemán, doblemente impresionado porque para desgracia de todos se hallan lejanas las épocas de nuestra epopeya guerrera, suscitóse en nuestra oficialidad una admiración profunda por las tropas germánicas y una adoración secreta a la persona divinizada del Kaiser. Surgieron de ello, de un lado una germanofilia aguda y de otro un afianzamiento del fervor monárquico y como resultante un espíritu ultraconservador que apagó el último latido de tradición liberal de nuestras instituciones armadas.

Simultáneamente la mala fortuna que acompañó a las armas francesas en los primeros momentos de la guerra, avivó en nuestra colectividad militar el odio a la Democracia, repercutiendo en la dicha colectividad la tesis que ha preocupado y preocupa a muchos publicistas y estadistas

de si la Democracia es apta para hacer la guerra. —

*Democracy means peace*: Democracia significa paz. Es sabido que muchos publicistas han atribuido los reveses sufridos durante la campaña por los aliados al régimen democrático: *Faites un roy, si non faites la paix* es el título de un libro que resume el nervio ideológico de estos pensadores, entre los cuales se cuentan Villau y el barón Vaugenheim.

Pues bien, nuestra oficialidad, tal vez sin conocer esta literatura, ha participado de la sustancia de la tesis y ha atribuido a las democracias los reveses guerreros afirmándose más su creencia de que las izquierdas españolas laborarán inconscientemente contra el Ejército y la seguridad de la Patria, y para contener su avance y como ya tenemos rey, *Faites un Cierva*, se dijeron, y trataron de hacerlo.

Ejército germanófilo y ultraconservador —

Estamos en presencia, pues, de un Ejército germanófilo, ultraconservador, monárquico a outrance, no muy amigo de las democracias, declarado enemigo de nuestras izquierdas, discreto al declararse neutralista en el momento y reorganizarse para el porvenir e invasor de los otros poderes del Estado, no ahora cuando pretende agraviar al Parlamento, sino desde el momento en que adoptó posición en el problema exterior imponiendo desde los cuartos de banderas determinada política internacional y suscitando las simpatías o antipatías de la nación con respecto a los beligerantes.

Estos rasgos psicológicos de nuestro Ejército explican su actitud desde 1.º de Junio. Ansiosos de renovación, vuelven la espalda a los hombres no probados en la gestión pública, y exaltan al poder a los viejos políticos, temerosos de un incremento del sentido democrático del país las Ligas Militares imponen al hombre representativo de la política autoritaria; desconfiados de la virtualidad del Parlamento, creyendo que la representación popular es obstáculo y rémora, pretenden unas reformas sin el control legislativo; no dando valor al voto popular y cegados por el triunfo en otros países del poder personal y de las oligarquías, fatalmente y tal vez sin darse cuenta, marchan vertiginosamente por (se camina), descoyuntando la Constitución y separando luctuosamente ambos espíritus, el del ejército y el del pueblo,

que indisolublemente fundidos deben estar siempre para garantía del engrandecimiento de la Patria.

Y a esta visión errónea de la realidad política hay que atribuir estos conatos de pronunciamientos, porque infiltradas las esencias reaccionarias en su organismo; recelosos de la izquierda, creyendo en el poder destructivo de las democracias, las Ligas Militares se apresuraron a realizar por decreto unas reformas que estimaban inaplazables, se echaron en brazos de un hombre que desprecia la soberanía popular y se apercibieron, creyendo que con ello prestaban servicio a la Patria, a seguir interviniendo en la política haciendo del Consejo de ministros un órgano dependiente y del Poder moderador un colaborador.

Olvida o no quiere saberlo nuestra oficialidad que las izquierdas tienen un sentido patriótico, bello y profundo, y nos injuria cuando nos quiere presentar, haciendo el juego a los reaccionarios, como enemigos del Ejército. El hecho arriba apuntado de la insuficiencia de la Democracia para la guerra y por lo tanto para prepararla ha hecho mella en nuestro Ejército.

Supuesta impreparación militar de Francia: :

Ha sido corriente atribuir a Francia la impreparación militar causa del desconcierto de los primeros momentos, impreparación debida en sentir de los que la afirman a la política democrática que se desenvuelve en obras de paz y de asistencia social y a la resistencia de los partidos pacifistas a votar créditos de guerra, es lo que llamaba Renán incompatibilidad entre el patriotismo y el socialismo; pero no hay tal cosa: esta supuesta impreparación se ha divulgado de una parte para cohonestar los primeros infortunios de las armas francesas y de otra para dar un argumento más de la irresponsabilidad absoluta de Francia en el terrible drama.

Pero las cifras prueban elocuentemente que la Democracia francesa ha estado vigilante y atenta al problema militar, que no lo ha descuidado un momento y que ha creado un glorioso ejército compenetrado con la República. Según cálculos de Gide, en comunicación a la Sociedad de estudios críticos sobre la guerra, después de 1871 hasta 1913 ha consagrado Francia a la preparación de la guerra cincuenta mil millones de francos. Los presupuestos de Guerra y Marina, que se elevaban a 547 millones en 1869, a 554 en 1871 han seguido marchas ascendentes; a saber: 832 en 1881, 993 en 1891, 1.071 millones

en 1901, y 1472 en 1913. Para Gide desde 1871 el aumento de los gastos militares es cuatro veces más considerable que los civiles.

De otra parte, si se deducen los gastos inevitables e improductivos, gastos de recaudación (10 por 100), interés de la Deuda (35 por 100), se comprueba que los gastos militares (27 por 100) son tan importantes como las civiles (28 por 100). De suerte que de un país que en el curso de medio siglo después de dedicar cerca de la mitad de sus rentas al pago de su Deuda dedica el 50 por 100 de más del resto o sea de la otra mitad a armamentos, guardando el sobrante (28 por 100) para justicia, administración, policía, instrucción, asistencia social, higiene y obras públicas, bien puede decirse que no ha descuidado la preparación de la guerra.

No ha sido incompatible, pues, ni lo será en la medida que el porvenir tenga reservado, el espíritu militar y el espíritu democrático; arraigue esta idea en nuestro ejército, que ella será fecunda para compenetrarlo con el alma nacional; la gran democracia francesa ha sabido prepararse para la guerra y con el control del Parlamento desarrolla maravillosamente y con asombro de todos su actividad militar.

Militarismo y demagogia

Dos graves enfermedades han amenazado el funcionamiento normal de los Estados: el espíritu militarista y el espíritu demagógico; el primero conduce a hacer del Ejército una casta gobernante por encima de la nación y contra ella; quiere constituir una potencia autónoma y porque tiene la fuerza material pretende imponer una política interior y exterior haciéndose dueña y directora de la guerra y de la paz, ello es el espíritu del golpe de estado, del pronunciamiento, el espíritu de los *Panisseires*, de las Ligas Militares, de los *Junkers*; ello es detestable, humillante y odioso; no es el espíritu militar; es el espíritu militarista. El segundo, el espíritu demagógico, es el odio a la autoridad, el temor del sacrificio, el debilitamiento del sentimiento patriótico, el funesto error de dejar a la patria indefensa, la cándida concepción de Jules Simón del ejército defensivo invencible dentro e incapaz fuera, la táctica de adoptar las instituciones militares a determinada concepción política cuando ellos deben estarlo solamente a la seguridad exterior; este espíritu no es democrático, es demagógico y tan detestable y pernicioso como aquél.

Sepan bien los militares y los demagogos que la gran guerra los ha desplazado para siempre de la mecánica

nica del Estado; ha barrido a los teóricos que envueltos en la utopía ultraradical laboraban la ruina de su patria y ha sepultado el espíritu militarista. Lo que hace la fuerza de una casta militar, dice un insigne tratadista, es que ella constituye una *élite* de héroes cuya profesión es el sacrificio; pero con la guerra moderna, tal como la hace el servicio universal, este principio ha desaparecido: todo ciudadano está destinado a llegar a ser héroe; no hay una nación y un ejército, sino una nación en armas; el activo conserva su función magnífica; contiene desde luego los límites superiores, los cuerpos de expertos y de técnicos y conserva la tradición y la mística del soldado; el activo es el escudo que contiene el primer empuje del enemigo y permite a la nación penetrarse de su vigor y de su espíritu. Y cuando esto ocurre, y cuando el espíritu civil constitucional se ha hecho carne y sangre en Europa, se pretende por algunos equivocados iniciar una política de casta en este triste y desventurado país. No será así, porque todas las energías cívicas lo impedirán; el Ejército comprenderá su misión y, aunque parezca paradójico, dará él la batalla al espíritu militarista si quiere representar legítimamente los intereses de la patria, y de otra parte el espíritu democrático resurgirá fecundo para dar savia a todas las instituciones civiles y militares y eliminará para su bien y el del país el lastre demagógico. Cuando España sea capaz de constituirse en una gran Democracia, tendrá vigorosas instituciones; mientras, si no llega este acuerdo ideológico que hemos preconizado en este artículo, tomamos que a la descomposición oligárquica civil se opongan oligarquías militares.

Antonio DUBOIS.

IMPRESIONES DE PARIS

HORAS HISTORICAS

Vivimos en estos momentos en París horas interesentisimas.

No recuerdo haber conocido otras más intensas.

Oigo decir algunas veces:

—Nos ha tocado vivir en mala época.

¡No!... Las impresiones de estos días trágicos, recogidas en lugares donde se corre algún riesgo, contemplando el cuadro de una ciudad que da pruebas cabales del temple de su alma, valen por toda una existencia.

Si cabe comparar estos días con los días de otro tiempo, hay, para llevar a cabo esa comparación, que buscar el recuerdo de las semanas de los meses de Agosto y Septiembre de 1914. No son tan fatídicos ni tan profundos de amenazas los días de ahora, como los de entonces; pero se igualan, unos y otros, por la intensidad de sus emociones.

En los alrededores de Amiens y en los alrededores de Noyon se desarrolla la más enorme y la más trágica de las batallas.

Sus ecos parece que llegan a nosotros.

Las noticias que se reciben del frente excitan nuestra curiosidad, en vez de calmarla.

Y para que la impresión sea más profunda y más brillante, oímos de vez en cuando, durante el día, el estampido de las granadas que nos envía el cañón de largo alcance, colocado a más de cien kilómetros de distancia, y muchas noches llega hasta nosotros el silbido penetrante de las sirenas, que se pierde en el silencio de lo infinito como un grito de angustia, y que nos anuncia el estruendo de las bombas de los aviones alemanes, que vienen poco después a herir nuestros oídos.

La impresión de la batalla, en esos momentos, es completa y es hermosamente trágica.

¿París?... ¡Ah! París no se altera ni se conmueve! El curso de su vida no se interrumpe un solo instante.

Los espléndidos días de primavera que disfrutamos, convidan a la vida al aire libre.

La gente no quiere renunciar a esa amable invitación.

Nada se advierte de extraordinario recorriendo los jardines públicos, los paseos, las calles, los boulevares.

La gente discurre tranquilamente, normalmente, como siempre, por todos esos sitios.

Las tiendas, los tes, los *restaurants*, los teatros, están llenos de público.

París vive como si viviese en plena paz.

Un día... ¡fué el Viernes Santo!—cae una granada en un templo, en la hora en que el templo está lleno de fieles.

Produce horribles desgracias; mata a mujeres y niños, gentes indefensas, diplomáticos de países neutrales. Pero la vida no se interrumpe, y al día siguiente, a la hora de los Oficios Divinos, están llenas todas las iglesias como el día antes.

Dos días después, el Domingo de Pascua, cae una granada delante de uno de los teatros más animados de París, media hora antes de empezar la función de la tarde, y media hora después el teatro ve ocupadas sus localidades.

Una gran seriedad, acompañada de una gran confianza, caracteriza en estos momentos la vida parisiense.

París no pierde tampoco su buen humor.

El famoso cañón de largo alcance ha sido bautizado por los parisienses desde el día de su entrada en escena.

Nadie habla aquí de ese cañón, sino llamándole «Bertha», o mejor dicho la «grosse Bertha».

Ese es el nombre de pila de la dueña de la fábrica de Krupp.

Para evitar la rotura de cristales que pueden producir la detonaciones, se pegan bandas de papel en las vidrieras de los balcones.

Según parece, este sistema ha producido excelente resultado en muchas ciudades como Reims y Nancy, que sufren frecuentes y terribles bombardeos.

Con este motivo se ha organizado rápidamente una nueva industria: la de los que venden y colocan en los cristales de los balcones esos papeles.

El arte ha intervenido en el asunto, y en las lunas de los escaparates y en las vidrieras de las casas se ven esas bandas de papel formando primorosos dibujos.

En las revistas de los teatros y en los periódicos alegres se saca partido de todas estas cosas, para hacer reír y para ponerlas en caricatura.

El famoso dibujante Sem ha publicado la caricatura de un señor que ha puesto bandas de papel a sus anteojos y al cristal de su reloj, y exclama:

—¡Ahora ya pueden caer bombas!

Otro dibujante célebre, Guillaume, publica caricaturas muy graciosas, con picantes episodios de las noches en que París recibe la visita de los Gothas.

Se habla mucho de las tertulias que se forman en los sótanos, las noches en que hay aviones alemanes.

En ellos se juega al «bridge» y se comentan los sucesos del día.

—¡Es el último Salón de París!...— exclama un cronista.

A este propósito, se habla en broma de los estilos más en boga para decorar y amueblar los sótanos.

Un diálogo de uno de esos sótanos: La señora del piso principal dice allí a los vecinos del último piso:

—Nosotros, mi marido y yo, descendemos de una antigua familia de Bretaña, ennoblecida por grandes hechos históricos.

Y los otros contestan:

—Pues nosotros descendemos del sexto piso.

JUAN DE BECON.

ALEMANES, FLAMENCOS Y VALONES

II

El manifiesto que comentábamos añade: «Puesto que hay un pequeño grupo de belgas que está operando bajo la guía alemana sin derecho alguno a considerarse como portavoz de la opinión flamenca, nosotros, presidentes, administradores, directores y representantes de las principales asociaciones, entidades y grupos políticos y comerciales de Flandes, deseamos de hacer constar, con más énfasis que nunca, que desaprobamos y condenamos, sin ninguna clase de reservas, las actividades de ese grupo. La separación del país en dos gobiernos, con dos capitales, un doble ministerio, y acaso mañana dos Parlamentos, solo puede conducir a la debilitación interna y externa de nuestra querida Bélgica y esa debilitación sólo puede dar por resultado una catástrofe tan desastrosa para los flamencos como para los valones. Existen amplios medios para satisfacer las aspiraciones lingüísticas de los flamencos sin provocar la separación y la discordia perpétua.

La separación está en pugna con nuestro pasado histórico.

Durante muchos siglos, los valones y los flamencos han venido formando parte de la misma organización política. Los lazos que en el pasado los han unido se han estrechado aún más en esta guerra. Si aceptáramos la proposición alemana, la sangre que nuestros soldados han derramado tan heroicamente solo habría servido para hacer desaparecer a nuestra patria. La proposición amenaza de muerte nuestros intereses políticos y económicos más sagrados. El conjunto orgánico que, en unas cuantas décadas, han hecho de Bélgica gracias a su agricultura, a su comercio, a sus rios y puertos, y al trabajo de todos los belgas,—una potencia económica de primera clase, quedaría disuelto, fatalmente deshecho por influencias contradictorias.

El estrecho particularismo que tanto daño ha labrado en el pasado reinaría supremo.»

Las palabras finales del documento son éstas:

«Deseamos manejar nosotros mismos nuestros asuntos internos, con arreglo a nuestra constitución, con nuestros recursos propios, sin ayuda alguna de fuera, y garantizando a nuestras instituciones nacionales el respeto que se merecen. Rechazamos la doctrina de que todos los medios son legítimos para el logro de derechos. Semejante doctrina es profundamente inmoral e indigna de un pueblo como el nuestro. En consecuencia protestamos, expresa, enérgicamente, de la proclamación de independencia redactada por el llamado Consejo de Flandes, al cual negamos en absoluto todo derecho a hablar en nombre de la población flamenca de Bélgica.»

Después de esto sigan diciendo los alemanes, si quieren, que el Consejo de Flandes ha sido creado a instancias de los flamencos.

Información de Reuter

Londres 12-4-18.

Radiograma oficial.—Entre Armentieres y el canal de Labasée atacaron a los anglo-portugueses, tomándoles las primeras líneas, 6.000 prisioneros y unos cien cañones. Nuestras tropas que desembarcaron en Hangoe Finlandia ocuparon la estación ferroviaria de Karis.

Comunicado francés.—Al Norte de Mont Didier y en la región del canal del Oise el duelo de artillería es muy violento. Cojimos 300 prisioneros en el combate de ayer.

Comunicado inglés.—Siguiendo el bombardeo ya comunicado el enemigo esta mañana atacó en fuerza entre Armentieres y el

# Información general

## DE NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO Y RADIOGRÁFICO

### NOTICIAS CORTESANAS

#### Las Cortes.

Congreso.—Preside Villanueva. Pablo Iglesias, pide que sea despedido el expediente electoral de Yecla. Interpela al Gobierno por la cuestión del pan y censura la solución que se ha dado al conflicto de autorizar la merma del peso.

Expone la situación tan angustiosa en que se encuentra el proletariado y afirma que se acaparán grandes cantidades de trigo.

Excita a que se emplee la mayor severidad en la persecución del fraude y censura la debilidad del Municipio madrileño que se ha puesto en ridículo al pretestar que la guerra ha hecho imposible exigir el sacrificio del pueblo español.

Le contesta el Comisario de Abastecimientos, quien examina los factores del problema de las subsistencias, deduciendo la imposibilidad de aplicar medidas arbitrarias que habrían agravado el conflicto.

Anuncia la próxima solución de la crisis actual que es transitoria y dice que se estudiarán medios definitivos.

Rectifica Pablo Iglesias censurando la gestión de los gobiernos, incluso el actual, por figurar en él aquellos que acometieron los proyectos de beneficios sobre la guerra sin llegar a su implantación.

Interviene en el debate Gasset, ex-citando a que se realicen las incautaciones de artículos de primera necesidad.

Aboga por la importación de trigos de la Argentina.

Ventosa, expone las dificultades que se ofrecen por la escasez de fletes.

Silvela, afirma que el problema se solucionaría persiguiendo a los acaparadores.

Franco Rodríguez, explica las gestiones del Ayuntamiento de Madrid. Interviene Castrovido.

Rectifican nuevamente los oradores y se suspende el debate.

Son reelegidos los señores Tesifonte Gallego, Wais y Senante para la Comisión Inspector de la Deuda.

Es leída la contestación al Mensaje de la Corona y se levanta la sesión.

Senado.—Preside Groizard.

El Marqués de Mochales protesta de la forma en que se ha tramitado la reforma del Reglamento y dialoga extensamente con Groizard.

Maura, lee el proyecto de Ley de Amnistía.

Romanones, lee después, los proyectos de reforma de las Leyes orgánicas del Poder judicial y de Enjuiciamiento civil y criminal.

Allende Salazar, contestando a la protesta de Mochales, niega que se tratará de sorprender al Senado con la proposición de reforma del Reglamento.

Mochales, insiste en sostener que es una ilegalidad lo que se pretende.

#### Orden del día.

Se reúne la Cámara en secciones.

Después de un movido debate se aprueba el acta del Sr. Ortega Morejón.

#### La amnistía.

En el proyecto de amnistía leído en la Alta Cámara, se incluyen los delitos de imprenta y de palabra, el quebrantamiento de condena, rebelión y sedición, excepto la agresión a fuerza armada; los delitos cometidos con ocasión de huelgas; los individuos del Ejército y Armada que han contraído matrimonio, infringiendo la ley de servicio militar; prófugos y desertores que se presenten a cumplir el servicio, excepto los pertenecientes al Ejército de África; sus incubidores y cómplices; al determinarse que los prófugos y desertores se presente a cumplir el servicio se incluyen a los soldados de cuota que perdieron sus derechos por no satisfacer las últimas cuotas.

#### Otro puerto franco.

Los diputados por Vizcaya han entregado al Ministro de Hacienda una instancia pidiendo que se conceda a Bilbao, puerto franco.

#### Las exportaciones.

Dato, ha anunciado que desde el día de hoy, podrá exportarse naranja a Francia.

#### Consejo de ministros

A las seis de la tarde se reunieron los ministros en Consejo que terminó a las nueve de la noche.

Se facilitó a los periodistas una nota oficiosa diciendo que fueron despachados varios expedientes, aprobando un decreto regulando el empleo de la consignación en Presupuesto para la reparación de templos; se autorizó la presentación de un proyecto de expropiaciones para realizar en grande escala las obras de encauzamiento del río Manzanares; se deliberó extensamente y quedaron trazadas las líneas generales de los Presupuestos.

Las leyes que procederán a éstos, influirán en los gastos y los ingresos, constituyendo un estímulo poderoso para el desenvolvimiento de la economía nacional.

Por el Ministerio de Marina se ha ordenado que el crucero «Pelayo» marche a Tánger.

#### Chismero político

Los amigos que Alba y Dato, hacían ayer constar que ambos son agenos a los nombramientos de Gobernadores y que insisten en no participar del reparto de cargos.

Las secciones del Senado han autorizado la lectura de una proposición del Sr. Gómez Aramburu, sobre la reforma de la Ley electoral.

#### EXTRANJERO

##### (AGENCIA RADIO)

#### Revelaciones sensacionales

París.—El Gobierno ha publicado una carta autógrafa del Emperador Carlos de Austria, comunicada en 31 de Marzo de 1917 por el Príncipe Sixto

canal Ipres-Comines. Todo el día se peleó duramente en este sector como también en todo el frente.

En el ataque de ayer al Norte del canal de Labasée, el enemigo al Norte de Armentieres nos echó atrás a la línea Wytschaete Messines-Ploegsteert. El enemigo que penetró en Mesines fué desahojado por un contraataque. Mantenemos las posiciones entre Estaires-Givenchy.

Ayer el tiempo impidió volar pero cuando mejoró un poco nuestros aviones bombardearon y ametrallaron las tropas en el nuevo frente de batalla del enemigo, entre el canal de Labasée y Asmentieres. Derribamos cinco aviones enemigos. Faltan dos de los nuestros.

Durante la semana han entrado en puertos franceses 1.045 buques y salieron 1.045. Fué hundido un buque de más de 1.600 toneladas. Uno fué atacado sin éxito.

Petrogrado.—Treinta destructores, 40 submarinos y 50 transportes que quedaban en Helsingfors han sido desarmados, pues era imposible evacuarlos. Esta tarde son esperados en Kronstadt tres buques de guerra procedentes de Helsingfors. El antiguo rompe hielos ruso «Volynetz» y el finlandés «Tarmo» desembarcaron una pequeña fuerza alemana en Lovisa, entre Helsingfor y Viborg. Comunican que una escuadra alemana con varios transportes, se acercó a Lovisa desde Reval. No hay duda que los alemanes quieren avanzar hacía el Norte a fin de cortar el ferrocarril entre Helsingfors y Viborg.

## AVISO

Doña Esperanza Israel de Puerta, Profesora en Partos, pone en conocimiento del público que, a partir de esta fecha ha trasladado su domicilio a la calle Saenz Laguna, antes San Felipe, núm 12. Algeciras.

### Dr. Pedro Bouthelier

Consulta de 12 a 2 y de 7 a 9

Medicina general

Enfermedades de garganta, nariz y oído

P. de la Constitución, 11. Principal izquierda

— ALGECIRAS —

### GANGA

Se vende una gran partida de cajones de buena madera en la Imprenta donde se confecciona este diario.

Los vinos finos de las

Bodegas franco-españolas

DE LOGRONO

no tienen rival.

de Borbón a Poincaré, en la cual el Monarca Austriaco, aprueba las reivindicaciones francesas, relativas a Alsacia-Lorena, elogia el heroísmo francés y pide el restablecimiento de la soberanía belga.

El Emperador, dice que su objeto es preparar el terreno para un acuerdo, sobre cuyas bases podrían entablarse negociaciones de paz.

#### Otro invento.

Rio Janeiro.—Un oficial brasileño ha inventado un torpedo aéreo que recorre gran distancia con una dirección regulada de antemano.

Los técnicos dicen, que las experiencias han dado un resultado satisfactorio.

#### El fin de la guerra.

Petrogrado.—Los primeros prisioneros rusos que estaban en Alemania han vuelto a su país.

La mayoría son estudiantes.

Declaran que la industria alemana ha experimentado durante los últimos meses la consecuencia de la falta de primeras materias, siendo muy notable su disminución.

Reina el cansancio y se tiene la persuasión de que cueste lo que cueste la guerra acabará este año.

## Noticias

### CENTRAL ELÉCTRICA

— «CONTE» —

La dirección lamenta tener que participar a sus señores abonados de fluido eléctrico, que debido a las subidas tan enormes que han sufrido los precios de los combustibles, grasas y materiales, se ven en la imprescindible necesidad de tener que hacer un Recargo transitorio de 20 por ciento sobre los precios actuales, el cual empezará a regir desde el primero de Mayo próximo venidero.

Algeciras 1.º de Abril de 1918.

### NONBRAMIENTO

Ha sido nombrado Médico de la Sociedad Industrial y Agrícola de Guadiaro, en San Martín del Tesorillo, nuestro querido amigo el reputado Doctor don Antonio Andrés, procedente del Hospital Provincial de Madrid y uno de los discípulos predilectos del afamado Cirujano de la Corte, Catedrático de la Facultad de San Carlos, el eminente Doctor don Laureano Olivares.

Deseamos muchas prosperidades al señor Andrés y felicitamos a la Sociedad de Guadiaro por su acierto al contratar a tan notable Médico.

Quien anuncia vende.

Si usted quiere enriquecerse, extienda todo lo posible el anuncio de su Casa.

Tip. de Antonio Roca. Algeciras.

NOTAS UTILES

**Gobernador Militar del Campo de Gibraltar**  
 Excmo. Sr. D. José Villalba Riquelme  
*Jefe de Estado Mayor*  
 D.  
*Ayuntamiento*  
 Alcalde: D. Emilio Morilla Salinas  
 Secretario: D. Manuel Pérez-Petinto  
 Oficina, de 10 a 13  
*Juzgado de Instrucción*  
 Juez: D. Mariano Rodrigo Peignoux  
 Audiencia, de 10 a 1. Calle Alfonso XI  
*Juzgado Municipal*  
 Juez: D. Joaquín Bianchi  
 Secretario: D. Cristóbal Gómez  
 Despacho de 10 a 13: Calle Altorso XI  
*Cura párroco*  
 D. Cayetano Guerra Meléndez  
 Archivo parroquial, de 14 a 19  
*Aduana*  
 Inspector, D. Juan Ordóñez Cáceres; administrador, D. Salvador Gil-Condé. Calle José Santacana.  
*Banco de España*  
 Director, don Enrique Ortiz Castaño; interventor, don Rafael Vignegla García de

las Bayonas; secretario, don Francisco Montezgudo; cajero, don Emilio Fernández Suárez. Horas de oficina, de 10 a 14. Calle Sagasta.  
*Junta de Obras del Puerto*  
 Ingeniero, don Casto Rodríguez del Valle; presidente, don Juan Forgas Estrabau. Oficina de 10 a 17. Calle López.  
*Cámara de Comercio*  
 Presidente, don José Juanals Roure; secretario, don Juan Pérez Arriete. Oficina de 13 a 15. Calle Nicolás Salmerón.  
*Compañía Arrendataria de Tabacos*  
 Jefe del resguardo, don José de Armiñán y Pérez. Oficina de 11 a 13 y de 16 a 19. Calle Cánovas del Castillo.  
*Administración*  
 Jefe, don Francisco Rojas. Oficina de 11 a 14. Calle Alfonso XI, 23.  
*Correos*  
 Administrador, don Antonio Solís. Certificados y valores declarados, de 8 a 8,30, de 13 a 14 y de 21 a 22; Domingos, de 13 a 14 y de 21 a 22. Giro postal, de 11 a 12 y de 15 a 17; Domingos de 11 a 12. Apartado y lista, de 8 a 8,45, de 15 a 17 y 19,30 a 20,30. Paquetes postales, de 15 a 17; Domingos, de 8

a 8,45. Caja de ahorros, de 15 a 17; Domingos, de 11 a 12. Reclamaciones, de 16 a 19.  
*Telégrafos*  
 Servicio permanente; calle Rocha.  
*Registro de la propiedad*  
 Registrador, don Francisco Vázquez Rosales. Despacho de 10 a 16; calle Ratael de Muro.  
*Notarías*  
 Licenciado don José Jiménez Prieto, calle Cánovas del Castillo; Doctor don Manuel de Bedmar y Larraz, calle Regino Martínez; Despacho de 10 a 17.  
*Policia gubernativa del Campo de Gibraltar*  
 Jefe, don José G. Quiza; Inspectores, don Luis Sanjuan y don Mariano Orense; Servicio permanente. Inspección de Vigilancia, calle del Santísimo.  
*Farmacia Militar*  
 Director, don José Navarro Espín; horas de despacho, de 10 a 13 y de 16 a 18.  
*Servicio de vapores con Gibraltar*  
 Salidas de Algeciras: 5,50, 9,00, 11,45, 2,20, 6,00 y 7,30.  
 Salidas de Gibraltar: 5,40, 8,00, 10,30, 2,00, 5,00 y 6,45.

**F. S.**  
**FAST & SAFE**  
 Servicio diario de Automóviles entre Cádiz, San Fernando, Algeciras y puntos intermedios  
 Salida de Algeciras, a las 6,45; llegada a San Fernando, a las 12; llegada a Cádiz, a las 13.  
 Salida de Cádiz, a las 2,30; llegada a San Fernando, a las 8,15; llegada a Algeciras, a las 8,15.  
 Cada viajero tiene derecho el transporte gratuito de 15 kilos de equipaje; para más detalles y viajes especiales, dirigirse en Algeciras a don Alejandro Ivison, Oficina de Automóviles, Sur del Río.  
 En Cádiz, don Alejandro Ivison, Plaza Loreto, 2. Dirección telegráfica y telefónica: Algeciras, San Fernando y Cádiz, AUTOS.  
 NOTA.—Los precios han sido aumentados en un 50 por ciento la preferencia y un 30 por ciento los del interior.

**RELOJERIA DE MODA**  
 DE  
**EMILIO SANCHEZ**  
 Venta de relojes de todas clases y de las más acreditadas marcas. Especialidad en los relojes de precisión «Longines». Garantías en las composuras de relojes de precisión.—Prim, 12, Algeciras.  
 El mejor cigarro puro. La mejor picadura  
**PITA HERMANOS**

**JOSEPH CAZES Y CO.**  
 Calle Real, número 143½. — Gibraltar — Establecido en 1815  
**Grandes Almacenes de Novedades al por mayor y menor**  
 Semanalmente recibimos las últimas novedades de Inglaterra, Francia y Suiza. En todos nuestros departamentos hay grandes existencias de todos los artículos, en Tejidos, Blanquería, Quincallas, Conteción, Perfumería, Sedas, e infinidad de otros artículos para señoras, caballeros y niños  
 En nuestros salones de Exposición dedicado a objetos Fantasías para regalos hay un surtido inmenso en Platina, Electro plata, Cristal, Relojes, Centros, Lozas, Juguetes etc.  
 NOTA.—Este establecimiento se cerrará a las 9 de la noche hasta nuevo aviso.  
 OTRA.—Se acaba de recibir un nuevo y variado sustido en trajes de señoras, en paño y seda, propios para la próxima estación y de última novedad. También una colección de modelos de sombreros para señoras y niñas, la últimas creaciones de Francia e Inglaterra. Se suplica una visita

**Doña Ricarda Ston**  
 Profesora de Inglés, Español, Francés, Pintura, Labores y cortes.  
 Lecciones generales, especiales y a domicilio.  
 Cánovas del Castillo, 9.—Algeciras.  
 El mejor vino especial  
**OSBORNE**  
 Casa fundada en 1772  
 Puerto de Sta. María

Coloniales y Ultramarinos  
**“MENDEZ”**  
 Plaza de la Constitución.—Algeciras  
**COLEGIO POLITÉCNICO**  
 Primera y Segunda enseñanza.—Preparación para ingreso en las Academias Militares del Ejército y la Armada. Carrera de Comercio, Correos, Telégrafos y ayudantes de Obras Públicas.  
 Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.  
 Avenida de Canalejas, 23, (Villa Flor), Teléfono, 112,  
**ALGECIRAS**

**Fco. Hernández e Hijo**  
 Conwall's Lane — Gibraltar.—Antiguos proveedores de la Real Armada Española. Gran establecimiento de pinturas, barnices, brochas, cristales, composiciones para fondos de buques, ferretería de todas clases, efectos naturales, grandes cantidades del renombrado esmalte «Robbaliac», etc.  
**J. Lucas Imossi and Son**  
 GIBRALTAR  
 Agencia de Vapores Transatlánticos  
*Servicios del*  
*Brasil, Uruguay y República Argentina*  
 Para informes diríjanse a sus agentes  
**J. Lucas Imossi and Son**  
 Irish Town, No 1

**Compagnie de Navigation Sud-Atlantique-Paris**  
 Service maritime postal français entre le France, le Brasil et la Plata.  
 Départs postaux de Bordeaux tous les 14 jours. Servant Lisbonne, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires. Départs commerciaux (alternant avec les services postaux) tous les 14 jours, servant la Corgne, Leixoes, Lisbonne, Dakar, Pernambuco, Babial, Río Janeiro, Santoset Buenos Aires. Cuisine française renommée; appartements de luxe avec salle de bains; télégraphie sans fils sur chaque paquebot.  
 Pour tous renseignements s'adresser a  
**J. Lucas Imossi & Son**  
 Agents à Gibraltar. Irish Town.

**Cigarrillos Habános**  
 Se han puesto a la venta en cajetillas de 20 cigarrillos manufacturados con picadura de las renombradas marcas  
**Henry Clay y Partagás**  
 elaborados en nuestros almacenes directamente del paquete original.  
**R. POVEDANO**  
 Calle Real.—GIBRALTAR  
 SE ALQUILA una casa con 5 habitaciones, comedor amplio y cocina cómoda y grande, retrete y agua.  
 Para informes, diríjanse a don José Tizón teléfono núm 24 Algeciras.

**Tipografía de Antonio Roca**  
 General Castaños 7.—ALGECIRAS

**HERNIADOS, QUEBRADOS ¡LEED!**  
 La reputada y conocida casa Torrent, de Barcelona, deseosa de dar a conocer sus tan notables aparatos para la contención y curación de toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, hace saber: que un representante auxiliar de dicha casa, estará en Algeciras y en el Hotel Terminus, sólo y únicamente el día 15 del corriente mes, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación de las hernias, mediante estos aparatos, que no llevan tirantes, pieles ni guarnecidos de ninguna clase y que no molestan, ni hacen bultos, amoldándose al cuerpo como un guante.  
 Herniados, no dejéis, pues, de visitar a dicho representante para poder apreciar las inmensas ventajas de estos aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio único y verdad de vuestros graves males, siendo muchísimos los médicos que entusiastamente los recomiendan a sus clientes, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.  
 Nadie debe comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los de esta acreditada Casa Torrent, teniendo muy presente que su representante estará en Algeciras en el Hotel Terminus sólo y únicamente dicho día 15 del corriente.  
 NOTA.—Dicho representante estará en Cádiz el día 17 en el Hotel Loreto, donde así mismo podrán visitarle los que deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.  
 Talleres y despacho: en Barcelona, Unión número 13.

**AUTOMOVILES CEUTA - TETUÁN**  
 SERVICIO DIARIO  
 Agencias: ROMANI Y MIQUEL

**BRINGHURST SCHOOL, PLATA VILLA**  
 Witham's Road, —GIBRALTAR  
 Cambridge local examinations — Director: EDWAR MARTIN

**SACCONI & SPEED LIMITED**  
 Proveedores de la Real Casa.—GIBRALTAR  
 Vinos, Licores, Cervezas, Tabacos, Cigarrillos Picadura.  
 Sucursales en Londres, Portsmouth, Chatham, Devonport y Malta

**El Campo de Gibraltar**  
 DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE  
 ORGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGION Y DE LOS DE ESPAÑA EN AFRICA  
 Redacción y Administración: Teniente Serra, 8 Teléfono 225.—ALGECIRAS